

2024 “感动湖南” 年度人物



扫码看视频

“非常荣幸获评2024年‘感动湖南’年度十佳人物，感谢大家的认可和肯定，让我更有信心备战接下来的比赛。”2月27日，湖南省射击运动管理中心，常德籍残疾人运动员杨超正在进行恢复性训练。备战全运会等多项赛事的同时，今年他还承担了更多助理教练的工作，帮助新人快速成长，助力湖南残疾人运动射击项目后备力量储备。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱

保持竞技状态，积极备战重大赛事

8时许，湖南省射击运动管理中心变得热闹起来。开训前，拉伸运动必不可少。在杨超的带领下，队员们认真地完成每一个动作。很快，手枪、气步枪等不同射击项目的队员来到射击位上，一旁记录的杨超会时不时矫正射姿，或是亲自做演示指导。

“巴黎残奥会后，教练团队对我的身体做了综合评估，目前以恢复性训练为主，保持好竞技状态，为今年的比赛继续备战。”杨超告诉记者，根据教练组制定的训练计划，前几周的训练以基本功为主，逐渐恢复手臂专项力量，以及对扳机的熟悉度，“接下来几个月，我们会通过模拟比赛，进行针对性训练”。

1979年，杨超出生在湖南省常德市鼎城区蔡家岗的一个普通农村家庭。5岁时因车祸失去左腿，27岁被射击教练选中，迈入射击竞技的大门。杨超以汗水浇灌梦想，多次代表中国队在国际赛事中摘金夺银、打破世界纪录。截至目前，共获得奖牌97枚，其中金牌60枚、银牌28枚、铜牌9枚。

“射击运动员讲究对状态的把控，尤其是射中10环时的状态，那种微妙的感觉需要不断地触及，直至掌控。”杨超表示，2025年有全运会等重要赛事，自己正在加紧备训中，以最佳的运动竞技状态，为湖南争取更多的荣誉。

消防行动

湖南郴州： 少女寒日投湖，消防员冰水中奋勇救援

近日，湖南省郴州市嘉禾县消防救援大队接到报警，称有一名少女跳湖轻生，急需救援。接警后，嘉禾县消防救援大队立即出动两车十四人，携带橡皮艇赶赴现场。

救援人员到达后发现，少女身着一件单衣，正在离湖岸十米左右的水中奋力挣扎，岸边一名青年男子正焦急地呼喊她的名字。据了解，该女子因感情纠纷一时想不开，才选择跳湖轻生。当日清晨气温接近0℃，湖水冰冷刺骨，长时间浸泡在水中极易导致失温、力竭甚至昏迷。

残运“枪王” 双面人生

杨超多次代表中国队摘金夺银
正备战全运会，还担任了助教



2月27日，杨超(图右)正在指导年轻队员射击。

担任助理教练，为省队培养好“苗子”

作为助理教练，杨超对于年轻队员的成长尤为上心，后辈们有不懂的总会向他讨教，他也非常乐意分享自己的经验。

“早在几年前，教练组就安排我参与助理教练工作，对于年轻运动员的成长，生活上可以多关心，但在训练场上，该严格就得严格。”杨超说，2024年12月20日，他和其他残疾人奥运冠军来到湖南省特教中专，协助教练团队开展省队选拔“苗子”工作，“射击队新入选了一批好苗子，老队员平时都会分享比赛经验，帮助他们尽快成长”。

“每天会制定不同的训练任务，要是有人没完成，也会严格要求加训。具体会根据身体情况安排，比如跑圈，或是举哑铃半小时等。”杨超表示，这种加训也是为了增强年轻队员的身体素质，提升他们对射击的专注度。

“年轻队员正是长身体的时候，我们会在伙食标准上提高一些。”杨超说，他最大的心愿是让年轻运动员们能够通过射击项目找到信心，用获得的荣誉去改变自己的人生，让未来的生活变得精彩。

情况十分危急，消防员迅速携带救生圈，跳入冰水，游向落水女子。经过两分钟的紧张救援，女子被成功救上岸。此时，她浑身颤抖，情绪激动，不愿联系家人。消防员随后将她带回消防站进行安抚，待其情绪稳定后，移交给了110民警。

消防部门提醒：生活中难免会遇到问题、困难和矛盾纠纷，但大家一定要冷静处理，切勿被情绪左右而失去理智。生命只有一次，珍惜生命、善待自己。遇到有人轻生时，如果没有足够的救援能力，请立即报警，切勿贸然接近。

湘西州：未落实消防控制室值班制度物业被罚

近日，湘西嘉诚物业管理服务有限公司管理的凤凰县中央尚都小区因未按照规定落实消防控制室值班制

永州货车司机失联24小时 长沙民警展开生死营救



扫码看视频

来自300公里外的呼救划破寒冬，永州的蒋女士报警求助，称患有高血压、心脏病和脑出血史的丈夫在送货途中失联24小时求助长沙警方。生命救援迅速展开，10多分钟的生死博弈惊心动魄。2月27日，记者从长沙市公安局望城分局获悉，受助的大货车司机已脱离危险，正在接受治疗。

“求求你们，救救我丈夫！”“收到，我们马上上去查看！”2月16日15时，听到电话那头带着哭腔，不断颤抖的声音，望城公安分局白沙洲派出所民警周尚立即启动警车出发寻人，“快，联系医院开通绿色通道”。

蒋女士称，丈夫最后一次打电话给她时表示自己很不舒服，把车停在路边休息，可随后的24小时就彻底断了联系。辅警叶子为不断安抚着电话那头蒋女士的情绪，十几分钟后，周尚和叶子为抵达了蒋女士所述地点，一辆辆车展开排查。终于，在马桥河路与普瑞大道交叉口东南角附近，他们发现了一辆蓝色大货车。

“坚持住啊，兄弟！”车门被强行拉开，眼前的一幕令两人心中一惊，驾驶员躺在车内昏迷不醒。周尚立马上前，一把托住患者后颈，叶子为迅速解开安全带，对其实施救援。

等待救护车的过程中，民警始终守护在旁，保持空气流通，及时将情况反馈给蒋女士。很快，120急救车呼啸而至，民警在医护人员的指导下，小心翼翼地协助将男子抬上救护车。

看着救护车疾驰驶向医院，民警悬着的心才终于落下。将货车锁好后，前往医院了解情况。

2月26日，通过与蒋女士联系，民警得知其丈夫已脱离生命危险，正在医院接受进一步治疗。“谢谢你们的救命之恩，我现在想起来都感到后怕。”蒋女士一再表示感谢。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项炜
通讯员 谢嗣杰



民警和医护人员对昏迷的货车司机进行救援。

执法记录仪画面

度，被依法处以罚款人民币叁仟贰佰元整的行政处罚。

此前，湘西土家族苗族自治州凤凰县消防救援大队监督检查人员在开展举报投诉核查时发现，凤凰县中央尚都小区消防控制室上锁，无人员值班。该小区属于高层民用建筑，未按照规定落实消防控制室值班制度，违反了《高层民用建筑消防安全管理规定》第二十六条第一款之规定。经大队研究讨论，根据《高层民用建筑消防安全管理规定》第四十七条第一款第四项和《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第八条第一款第一项、第十五条、第三十五条之规定，决定给予湘西嘉诚物业管理服务有限公司罚款人民币叁仟贰佰元整的行政处罚。

该单位负责人表示将立即整改，认真吸取教训，严格落实消防控制室值班制度，加强对单位的消防安全管理力度。

■通讯员 阙婷